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МЕХАНІЗМИ ПРОЕКТНО-ОРІЄНТОВАНОЇ ВЗАЄМОДІЇ  

РУШІЙНИХ СИЛ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 
 

Розглянуто сучасні підходи до визначення рушійних сил регіонального розвитку. Вказано 
особливості ідентифікації рушійних сил з позицій проектного управління. Запропоновано ієрар-
хічну модель проектно-орієнтованої взаємодії на основі концепції «потрійної спіралі». Обґрун-
товано критерій збалансованості в трикутнику рушійних сил на основі теорії несилової взає-
модії. Розкрито механізм «дифузії» елементів рушійних сил регіонального розвитку та охарак-
теризовано вплив цього процесу на функціонування проектних команд. Досліджено особливос-
ті забезпечення взаємодії в регіональних проектах, що реалізовуються за участю волонтерсь-
ких організацій. 
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Постановка проблеми. Вимоги прове-
дення масштабних трансформацій практично 
в усіх сферах життєдіяльності нині супрово-
джуються великою кількістю зовнішніх та 
внутрішніх загроз. Очевидно, досягнення ус-
піху будь-яких реформ за цих умов неможли-
ве за рахунок проведення окремих розрізне-
них заходів. У цьому контексті дуже важли-
вим є застосування проектно-орієнтованого 
управління та врахування всіх можливих ре-
сурсів, що особливо відчутно на регіонально-
му та місцевому рівні, де в підсумку вирішу-
ються найбільш нагальні проблеми життєді-
яльності відповідної території. При цьому 
однією з необхідних умов успішної реалізації 
програм регіонального розвитку є знаходжен-
ня ефективних форм взаємодії всіх зацікавле-
них сторін. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання ідентифікації рушійних сил ре-
гіонального розвитку та окремі аспекти їхньо-
го функціонування привертають увагу бага-
тьох вітчизняних і закордонних дослідників. 
Однією з найбільш популярних концепцій 
нині вважається модель «потрійної спіралі» 
Г. Іцковіца та Л. Лейдесдорфа, яка розглядає 
взаємодію університетів, бізнесу й держави як 
базову передумову створення потужних регі-
ональних інноваційних кластерів. При цьому 
наголошується, що спроби просто відтворити 
існуючу в іншому регіоні чи в іншій країні 
інноваційну інфраструктуру не досягнуть ус-
піху без впровадження відповідної системи 

продукування нових знань та орієнтованих на 
місцеві проблеми досліджень [1]. Автори де-
яких досліджень пропонують доповнити за-
значену тріаду іншими суттєвими чинниками. 
Зокрема, підкреслюється значення відповід-
ного соціокультурного середовища. Також 
беруться до уваги загальні принципи ефектив-
ного управління, особливо в частині форму-
лювання стратегічних цілей, та процеси колек-
тивного навчання [2]. Додатково вказується 
на важливість зовнішніх інвестицій у розви-
ток регіону. Поряд із цим згадуються стиму-
лювання учасників відповідних процесів та 
довіра між ними [3]. Ще одним вагомим фак-
тором регіонального розвитку все частіше 
називають конкуренцію з іншими територіями 
[4]. Відповідно, як одна з рушійних сил може 
розглядатись деяка суттєва особливість жит-
тєдіяльності регіону або його конкурентна 
перевага [5]. 

В той же час, ідентифікація рушійних 
сил з позицій проектного управління передба-
чає виділення конкретних ініціаторів проекту, 
виконавців та необхідних ресурсів. У цьому 
контексті одним із прикладів можна вважати 
проекти створення регіональних інноваційних 
кластерів та запропоновані дослідниками мо-
делі розподілу обов’язків між основними ак-
торами [6]. В окремих джерелах підкреслю-
ється багатоаспектність взаємодії учасників 
регіональних інноваційних проектів та вказу-
ється на необхідність створення певної інфра-
структури для такої взаємодії. Також розгля-
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даються процедури відбору та моніторингу 
проектів з використанням інтерактивного ін-
формаційного середовища [7]. Крім того, од-
нією з нинішніх тенденцій є зростання інтере-
су до так званих «м’яких» технологій в управ-
лінні складними проектами. Серед пропоно-
ваних до використання інструментів варто 
відзначити теорію несилової взаємодії, яка 
дозволяє пов’язати ставлення того чи іншого 
учасника проекту до виконання завдань спіль-
ної діяльності з його внутрішнім станом та 
рівнем поінформованості. Відповідно, може 
бути оцінена ефективність взаємодії в проект-
ній команді та спрогнозовані результати її 
роботи [8]. 

Таким чином, проблема взаємодії ру-
шійних сил регіональних проектів розгляда-
ється у багатьох вимірах, однак існує потреба 
у формуванні цілісного представлення вказа-
них процесів як основи для визначення єди-
них підходів до організації ефективної спіль-
ної роботи над проектами розвитку. 

Метою статті є дослідження особливо-
стей проектно-орієнтованої взаємодії різних 
суб’єктів інноваційного розвитку на регіона-
льному рівні, виявлення перспективних  
механізмів взаємодії та побудова відповідних 
моделей. 

Виклад основного матеріалу. Виходя-
чи з моделі «потрійної спіралі», визначимо 
основних суб’єктів взаємодії в рамках плану-
вання регіонального розвитку. Зрозуміло, що 
до цього кола перш за все увійдуть органи 
місцевої влади, регіональні науково-освітні 
центри та локалізовані на відповідній терито-
рії бізнесові структури. Однак при цьому оче-
видно, що для вичерпного представлення всіх 
можливих взаємодій зазначена тріада має бу-
ти описана детальніше. 

Насамперед, слід мати на увазі, що кож-
ний із трьох вказаних елементів характеризу-
ється як досить складною внутрішньою орга-
нізацією, так і власними закономірностями 
розвитку. Зокрема, місцева влада включає ви-
конавчі та представницькі органи, в її складі 
діють управління й департаменти, відповіда-
льні за різні напрямки життєзабезпечення те-
риторії. Вказана структура зазвичай є порів-
няно сталою, але вона все ж зазнає певних 
змін внаслідок виборів, адміністративно-
територіальної реформи, оновлення норма-
тивної бази або виникнення нових суспільних 
потреб. 

Бізнес-середовище регіону також є не-
однорідним. У ньому представлені різні за 
галузевою ознакою та формою власності ко-
мерційні утворення. При цьому з часом мо-
жуть виникати нові фірми або змінювати 
профіль діяльності існуючі, відбувається їхнє 
об’єднання або розділення, продаж та акціо-
нування, невеликі підприємства підпорядко-
вуються потужнішим холдинговим компані-
ям. Крім того, для вирішення спільних за-
вдань окремих груп підприємців та інвесторів 
створюються різноманітні професійні асоціа-
ції. Слід також враховувати необхідність пе-
релаштування внаслідок втрати деяких ринків 
і впровадження жорсткіших стандартів якості 
продукції та збурення, що виникають через 
нестабільність на валютному й енергетичному 
ринках. 

У свою чергу, організація науково-
освітньої діяльності на місцевому рівні теж 
має деякі особливості. Серед них варто від-
значити укрупнення університетів, входження 
до їхнього складу профільних коледжів, ство-
рення відокремлених науково-дослідних під-
розділів. До сучасних тенденцій слід віднести 
й збільшення автономії ВНЗ, одним із наслід-
ків чого є необхідність самостійного пошуку 
джерел фінансування наукових розробок та 
шляхів їхнього впровадження. 

Однією з найбільш перспективних форм 
співпраці науки, бізнесу й держави на регіо-
нальному рівні є створення регіональних про-
ектно-орієнтованих об’єднань [9]. При цьому 
важливо забезпечити дотримання балансів 
всередині таких структур. Для досягнення цієї 
мети серед інших інструментів можна вико-
ристати апарат теорії несилової взаємодії. 
Ключовим поняттям, на якому базуватиметь-
ся оцінка, буде інформаційна відстань. Вона є 
статистичним критерієм і визначається як ча-
стота досягнення згоди двома сторонами сто-
совно різноманітних питань спільної діяльнос-
ті під час попередніх взаємовідносин. Вихо-
дячи із загального принципу, згідно з яким 
80 % ефективності будь-якої організації ви-
значається 20 % чинників, а також розуміння 
того, що в інформаційному плані факт незго-
ди є важливішим за випадок збіжності пози-
цій, оскільки дає можливість виявити існуючі 
протиріччя, можна припустити наявність де-
якого оптимального значення зазначеного 
вище параметра, що дорівнюватиме близько 
0,2. В такому випадку збалансовану модель 
взаємодії візуально можна представити у ви-
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гляді рівностороннього трикутника з відповід-
ною довжиною сторони (рис. 1, а). Порушен-
ня цього балансу відображаються переміщен-
ням вершин трикутника, що свідчить про на-
явність тих чи інших негативних явищ. Зок-
рема, максимальне зближення владної та біз-
несової компонент при одночасному відда-
ленні третьої, науково-освітньої складової 
призводить до прийняття більшості рішень на 
підставі короткотермінової вигоди та поши-
рення корупції (рис.1, б). Якщо ж відбуваєть-
ся скорочення відстані між науковою та біз-
несовою компонентами, а державна складова 
значно відсувається, суттєво обмежуються 
фундаментальні дослідження, а місцеві про-
блеми можуть залишатися поза увагою 
(рис. 1, в). Така ситуація свідчитиме про слаб-
кість державних інституцій на відповідній 
території. Ще один варіант відхилення від оп-
тимальних пропорцій має місце за умов збли-
ження наукової та державної компонент та 
віддалення від них бізнесової складової, що 
характерно для директивної економіки 
(рис. 1, г). Наслідком цього є суттєве обме-
ження підприємницької ініціативи. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Концептуальна модель взаємодії  
рушійних сил регіонального розвитку: 

S – науково-освітня, B – бізнесова,  
G – владна компоненти 

 
Розглянута модель відображає лише 

концептуальні принципи взаємовідносин між 
ключовими акторами. Для отримання деталь-

нішого уявлення взаємодію основних рушій-
них сил регіонального розвитку доцільно роз-
глядати на кількох ієрархічних рівнях. Оче-
видно, на верхньому рівні  елементи тріади 
«наука – бізнес – держава» являтимуть собою 
цілісні інституції, кожна з яких відповідає за 
певний базовий набір функцій. Традиційний 
розподіл сфер відповідальності передбачає 
генерування наукою нових ідей і перспектив-
них технологій, їхню комерціалізацію бізне-
сом з урахуванням супутніх ризиків, визна-
чення державою пріоритетних напрямків та 
створення сприятливих умов для впрова-
дження відповідних проектів, хоча можуть 
існувати деякі зони спільної відповідальності.   

На наступному рівні будуть представ-
лені окремі комерційні підприємства та орга-
нізації, державні та муніципальні установи,  
науково-освітні заклади. Такий зріз дозволить 
врахувати на лише інституціональні взаємо-
відносини, але й взаємодії між різними орга-
нізаційно оформленими суб’єктами, що від-
буваються як усередині кожного з елементів 
інноваційного трикутника, так і на перетині 
різних елементів. Власне, якщо створена регі-
ональна проектно-орієнтована структура у 
формі консорціуму виконавців чи іншого 
об’єднання, цей рівень буде базовим для опи-
су її функціонування.   

Третій рівень будемо інтерпретувати як 
рівень проектних команд. На ньому представ-
лені структурні підрозділи органів місцевої 
влади, приватних компаній, університетів, 
сфера компетенції яких пов’язана з розробкою 
та реалізацією того чи іншого регіонального 
проекту. На підставі розподілу обов’язків, 
встановленого керівництвом проекту і узго-
дженого всіма сторонами, вони визначати-
муть зі свого складу конкретних виконавців, 
які й сформують останній рівень ієрархії. 

Взаємодія рушійних сил розвитку на 
кожному із наведених рівнів має свої особли-
вості. Це пов’язано із різним представництвом 
кожної зі сторін, специфікою питань, що роз-
глядаються, та необхідними термінами прий-
няття і ступенем деталізації рішень, неоднако-
вими обсягами і характером інформації та за-
собами комунікації. Разом з тим, критерій оп-
тимальності на основі інформаційної відстані 
зберігає актуальність на всіх рівнях взаємодії. 

При подальшому розгляді слід звернути 
увагу ще на два аспекти. Перший із них поля-
гає в тому, що з часом може відбуватись пев-
на «дифузія» окремих елементів, які входять 
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до складу основних рушійних сил регіональ-
ного розвитку. Другий аспект пов’язаний зі 
зростанням ролі структур громадської само-
організації, найчастіше у формі волонтерсь-
ких рухів [10]. 

Сутність явища «дифузії» в тому, що в 
процесі спільної роботи в рамках регіональної 
проектно-орієнтованої структури внутрішній 
стан деяких елементів на нижніх рівнях ієрар-
хії і, відповідно, їхнє ставлення до тих чи ін-
ших подій або завдань може змінюватись. 
Внаслідок цього іноді відбувається свого роду 
дрейф, тобто скорочення інформаційної від-
стані таких елементів до елементів інших ін-
ституційних утворень (рис. 2). В деяких випад-
ках зазначений процес спричиняє часткову 
зміну функцій у межах одного з регіональних 
проектів чи портфеля проектів. Зрештою та-
кий елемент може перейти до іншої інститу-
ційної складової, причому такий перехід здій-
снюється безпосередньо або через структури 
громадської самоорганізації. Прикладом пер-
шого типу є, зокрема, передача функцій тех-
нічного регулювання у певній сфері від дер-
жавної інспекції до науково-освітньої устано-
ви і зміна юрисдикції відповідного підрозділу. 
Другий варіант може мати місце тоді, коли 
один із задіяних у регіональному проекті 
представників підприємницького середовища 
активно залучається до волонтерського руху, 
значно розширює свою обізнаність із нагаль-
ними проблемами місцевої громади та мож-
ливими шляхами їхнього вирішення, після 
чого його висувають на певну відповідальну 
посаду в системі місцевої влади. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. «Дифузія» елементів рушійних сил  
регіонального розвитку 

Явище «дифузії» в структурі рушійних 
сил регіонального розвитку відіграє двояку 
роль. З одного боку, воно сприяє кращому 
взаєморозумінню різних суб’єктів, обміну до-
свідом та повнішому висвітленню наявних 
проблем. Разом з тим, якщо такі зміни торка-
ються учасників поточних проектів, це може 
порушити встановлені процедури обміну ін-
формацією та звітності. 

Участь волонтерських об’єднань як до-
даткової рушійної сили регіональних проектів 
також накладає певні особливості на органі-
зацію взаємодії в проектних командах. Перш 
за все, не всі громадські активісти мають до-
статній досвід у галузі проектного управління. 
У зв’язку з цим від керівників проектів вима-
гатиметься ретельніше планування та 
роз’яснення всіх необхідних заходів, при не-
обхідності дублювання важливих повідомлень 
та проведення додаткового навчання. Ще 
один важливий момент полягає в тому, що 
іноді відсутня повна інформація щодо кількос-
ті та якості запропонованих волонтерами ре-
сурсів для реалізації регіональних проектів. 
До цього слід додати відсутність у волонтер-
ському середовищі єдиного центра прийняття 
рішень та нестабільність складу виконавців. 
Відповідно, необхідно забезпечити взаємодію 
з більшою кількістю потенційних учасників 
проекту для знаходження альтернативних ва-
ріантів виконання робот і формування резер-
вів. У свою чергу, це передбачає використан-
ня інтелектуальних інформаційних систем та 
сучасних комунікаційних технологій, зокре-
ма, створення регіональним проектним офі-
сом окремих серверів для кожного з проектів. 
Також можливе використання не традиційних 
для проектного менеджменту засобів комуні-
кацій, таких як соціальні мережі. 

Висновки. Проведено аналіз рушійних 
сил регіонального розвитку. Визначено основ-
них суб’єктів взаємодії в регіональних проек-
тах. Виділено ієрархічні рівні проектно-
орієнтованої взаємодії та обґрунтовано мо-
дель збалансованості проектних структур. Роз-
глянуто механізм «дифузії» елементів рушій-
них сил регіонального розвитку та вплив цьо-
го процесу на функціонування проектних 
команд. Вказано особливості реалізації регі-
ональних проектів за участю волонтерських 
структур. 

Предметом подальших досліджень мо-
же стати уточнення і деталізація представле-
них положень з урахуванням досвіду практич-
ної реалізації проектів регіонального розвитку. 
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MECHANISMS OF PROJECT-ORIENTED INTERACTION  

OF THE REGIONAL DEVELOPMENT’S MOTIVE FORCES 
 

The demands of scale transformations of all public domains condition on necessity of using pro-
ject management’s principles are reviewed. One of the actual questions is an arrangement of effective 
interaction of all interested parties. Modern approaches for determination of regional development’s 
motive forces are considered. The features of motive forces identification from the position of project 
management are indicated. The main subjects of regional development’s processes that characterize 
their internal structure and changes are described. Now regional project-oriented unions are one of 
the most perspective forms of motive forces interaction of Hierarchical model of interaction which is 
based on «the triple helix» conception and non-power interaction theory proposed. Condition of equi-
librium in triangle of the primary motive forces is proved. Possible departures from balance and their 
consequences are analyzed. Internal state of some elements of regional development’s motive forces 
may be changed with time. At the same time their relation to different events and jobs also changes. 
«Diffusion» of elements from one of motive forces to another may be the consequence of this process. 
Influence of «diffusion» mechanism on functioning of the regional project teams is showed. The fea-
tures of public self-organization’s structures as additional motive force of the regional development 
are considered. Peculiarities of ensuring of interaction in regional projects which realized with the 
assistance of volunteer’s organization are investigated. 

Keywords: project-oriented interaction, motive forces, regional development. 
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